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Rezumatul tezei de doctorat 

Cuvinte-cheie: absență, prezență, lipsă, personaj literar, funcțiile personajului, modele de 

reprezentare, memorie, dramaturgie, modernitate. 

Conceptul de absență în literatură lasă descoperită astăzi o perspectivă a criticii incapabilă 

să își fixeze cu precizie obiectul de studiu. Încercarea de panoramare a stadiului actual al 

cercetărilor ce au focalizat absența a scos la iveală o imaginea de ansamblu mai degrabă 

restrânsă. Lipsa unor studii fundamentale care să abordeze această fascinație a absenței se 

datorează, în primul rând, faptului că avem de a face cu un concept neautorizat încă de teoriile 

literare – altfel spus, un concept aflat „în formare”. Mai mult decât atât, noțiunea de absență nu 

aparține unei tradiții epistemologice care să o revendice cu autoritate. Din acest motiv, la 
momentul actual, termenul este parțial recuperabil dintr-o serie de discursuri precum cel 

filozofic, literar, istoric sau psihanalitic. Cu toate acestea, în ciuda faptului că ne aflăm în fața 

unui termen rezistent la teoretizare, am considerat că absența este un concept care merită să fie 

„chemat” la prezență pentru a evidenția complexitatea textelor literare și a felului în care acestea 

speculează relația dialectică dintre vizibil și invizibil.  

Plecând de la premisele mai sus menționate, am abordat problema specifică fascinației în 

fața „ascunsului”, așa cum o numește Jean Starobinski, în încercarea de a găsi acele situații în 

care studiul absenței devine semnificativ pentru lectura textului literar. Ne-am poziționat cu 
precauție față de un termen pe care ne-am propus să îl îndepărtăm din zona unei critici 

impresioniste către o zonă de cercetare cu autoritate epistemologică. Astfel, studiul și-a propus 

să aducă în prim plan o serie de interogații specifice unei literaturi care, la jumătatea secolului 

al XX-lea, îl așteaptă pe Godot sau invită pe Scaunele ionesciene niște oaspeți invizibili: la ce 

ne servește discuția despre absență în studiile literare? În ce termeni putem vorbi despre ceva 

sau cineva ce, în niciun moment, nu își face apariția în scenă? Care este dinamica dintre prezență 

și absență? De ce este relevantă discuția despre absență în contextul actual al cercetărilor 
literare? 

Lucrarea de față, Personajul absent și poetica absenței în literatură, a avut drept principal 

obiectiv descoperirea unui plan de profunzime a termenului în reflecțiile asupra literaturii 

secolului al XX-lea, în sens general, și, în sens restrâns, asupra dramaturgiei. Înainte de toate, 

am reușit să descoperim un câmp de posibilități în care putem construi în jurul absenței. Astfel, 
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pentru a descărca ideile despre absență în contextul specific al modernității, în prima parte a 

tezei am recuperat termenul dintr-o serie de direcții epistemologice precum filozofia, psihologia, 

psihanaliza, artele plastice, cinematografia și lista poate continua.  

Conceptul rămas într-o zonă neglijată a teoriei literare a fost surescitat în câteva rânduri, 

dacă nu în mod țintit, măcar ca obiectiv secundar, de exegeze remarcabile care au decelat idei 

valoroase despre absență și funcțiile personajului absent, printre care amintim și noi studiul lui 

William Gruber, Offstage Space, Narrative, and the Theater of the Imagination, volumul 

Reassessing the Theater of the Absurd: Camus, Beckett, Ionesco, Genet and Pinter scris de 

Michael Y. Bennett sau studiul lui L. A. C. Dobrez, The Existential and Its Exits: Literary and 

Philosophical Perspectives on the Works of Beckett, Ionesco, Genet and Pinter.  

Un reglaj teoretic al conceptelor și termenilor folosiți în analiza textelor a urmărit totodată 

un reper condiționat de două nume de referință ale teatrologiei: Anne Ubersfeld și Patrice Pavis. 

Așadar, reflecțiile ce vizează personajul absent au focalizat, în mod deosebit, genul dramatic, 

pentru că e în natura dublei enunțări a dramaturgiei să îndemne provocator la chestionarea 

limitelor dintre spațiul vizibil și spațiul invizibil. Astfel, prin natura sa policentrică, personajul 
creditează un paradox pe care ne-am propus să îl explorăm: o absență „prezentă” în text, la nivel 

discursiv, și invizibilă sau nevăzută în scenă. Din aceste considerente, o dialectică ce a însoțit 

demersul a fost aceea dintre prezență și absență, motiv pentru care am plasat întotdeauna 

discursul „în interval”, împrumutând metoda care îi servește lui Andrei Pleșu în discursul despre 

ființele nevăzute (Despre îngeri).  

Un termen ale cărui sensuri nu pot fi cu ușurință precizate ridică o serie de dificultăți. 

Chiar și cu o deschidere semantică parțială, absența poate fi înlocuită, pe rând, de 

fragmentaritate, incompletitudine, neant, nimic, inexistent și așa mai departe. Astfel,  în prima 
parte a studiului, Definițiile absenței. Situarea în interval, o primă direcție care ne-a preocupat 

a fost reprezentată de precizarea sensurilor acestui termen. Definirea conceptului de absență se 

impune pentru a înțelege ce păstrăm și ce lăsăm în afara lentilei focale și pentru o mai bună 

utilizare a sa în lectura literaturii. Depășind simpla convenție de tip hic et nunc, a ceva ce este 

absent pentru că nu se află aici și nu se află acum, am convenit că o definiție cu care putem 

opera în studiul de față este aceea care aduce în prim plan și o dimensiune subiectivă – ceva este 

absent doar în măsura în care lipsește cuiva sau în măsura în care este „chemat” să fie prezent, 

în termenii lui Starobinski.  
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Din acest motiv, o direcție pe care am urmat-o în discuția despre absență a fost înscrierea 

termenului în „jocurile” memoriei pentru a observa cum ceea ce a trecut în absență rămâne legat 

de prezență, în mod indisociabil, prin amintire. Ideile despre absență și felul în care aceasta este 

adusă în prezență a fost trecută prin reflecția despre memorie recuperată în tradiția filozofică 

începând de la Aristotel și terminând cu Friedrich Husserl, Maurice-Merleau Ponty, Jean-Paul 

Sartre sau Paul Ricoeur. Tot aici ne-am angajat să găsim dincolo de structura prolixă a binomului 

prezență – absență sau vizibil – invizibil o formă de a transfera discuția dintr-o zonă cu un grad 
ridicat de abstractizare într-o formă recuperabilă la nivelul textului prin semne și discursuri care 

poartă o strânsă legătură cu absența: fotografia, portretul, parfumul, etc.  

Dincolo de acest prim obiectiv de definire a termenului, am reușit să inserăm în capitolul 

introductiv două noi concepte care să ne ajute să nuanțăm în jurul acestei dinamici dintre 

prezență și absență: mai-mult-ca-prezența și mai-mult-ca-absența. Termenii ne-au fost utili în a 

discuta despre acele situații care depășesc definițiile despre prezență, respectiv absență. Astfel, 

am introdus de la acest moment înainte acele perspective asupra unei prezențe accentuate, 

superflue, redundante (mai-mult-ca-prezența), respectiv a unei insuficiente prezențe sau a unui 
tip de inexistență resimțit ca lipsă (mai-mult-ca-absența). 

Istoria literară ne propune o galerie de personaje absente începând de la Antichitatea 

grecească și până în prezent. O sistematizare de o asemenea amploare devine inoperabilă și, în 

același timp, incongruentă cu finalitățile propuse. Ne-am oprit cu mai mare atenție asupra 

dramaturgiei de secol XX. Pe lângă rațiunile economice ale acestui decupaj, am motivat alegerea 

acestei perioade în felul următor: este perioada din istoria dramaturgiei care impune în modul 

cel mai original personajul absent drept strategie de lucru în unele dintre cele mai cunoscute 

piese din repertoriul începutului de secol XX.  
Având în vedere aceste considerente, decupajul pe care l-am socotit benefic în a expune 

polimorfismul acestei identități textuale a cuprins opere aparținând lui Eugen Ionescu, Eugene 

O’Neill, Tennessee Williams și Samuel Beckett. Avem, în schimb, certitudinea faptului că 

puteam așeza pe același eșichier și alte nume sonore ale dramaturgiei precum Luigi Pirandello, 

Edward Albee sau Jean Anouilh, doar pentru a aminti câțiva.  

În a doua parte a tezei, Ipostaze ale absenței în dramaturgia secolului al XX-lea: scenarii 

de interpretare, principalul obiectiv a fost reprezentat de analiza formelor și figurilor 

personajelor absente, așa cum sunt reprezentate într-o selecție de piese reprezentative pentru 
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tema aleasă. Primul capitol care deschide seria analizelor îi este dedicat lui Eugene O’Neill. 

Absența și imaginația romantică. Personajul absent în teatrul lui Eugene O’Neill  este capitolul 

în care ne-a preocupat să vedem strategiile de construcție a personajului absent în două dintre 

cele mai cunoscute piese ale dramaturgului american: Din jale se întrupează Electra și Straniul 

interludiu. Într-o primă etapă, personajul este creat in praesentia, în relație cu celelalte 

personaje, pentru ca ulterior acesta să fie evacuat din scenă, să fie trecut in absentia, lăsând loc 

undei de șoc specifice pierderilor majore. Punctul focal al capitolului îl reprezintă strategiile de 
punere în prezență a ceva ce a încetat să mai existe și modalitățile de a supraviețui pierderii. 

Astfel, regăsim două strategii importante: imaginația romantică și alteritatea compensativă. 

Dacă prima pune în exercițiu capacitatea personajului prezent de a se insera într-un narativ fictiv 

în care existența sa continuă alături de amintirea personajului absent, cu ajutorul imaginației 

romantice, a doua strategie propune perspectiva în care se realizează un transfer identitar între 

cel absent și un personaj prezent care va funcționa drept o punere în prezență, o așezare în corp 

a spiritului cuiva absent. 

Al doilea capitol intitulat Tennessee Williams și modelul derealizării. Personajul în criză 

și criza personajului în piesa Un tramvai numit dorință explorează absența în relație strânsă cu 

profilul psihologic al personajelor. Exegeza angrenează un limbaj teoretic împrumutat din 

aparatul epistemologic rafinat de gândirea filosofică și psihanalitică a lui Sigmund Freud, Carl 

Gustav Jung, Jacques Lacan sau Emmanuel Levinas. În drama Un tramvai numit dorință, 

Tennessee Williams ilustrează o serie de nuanțe ale absenței: avem pe de-o parte personajele 

absente Allan Grey și Shep Huntleigh și, pe de altă parte, o formă de absență ca derealizare în 

cazul personajului feminin, Blanch DuBois. Personaje cu vocația eșecului, personajele prezente 

concurează prin marasmul lor, prin starea degradantă a propriei condiții, cu natura precară a 
instanțelor absente. Absența, în piesa lui Tennessee Williams, presupune două coordonate: avem 

perspectiva unei pierderi (moartea soțului lui Blanche) și perspectiva unui vis irealizabil 

(Blanche visează la ceva ce nu poate avea, la un salvator care, în fapt, nu există). 

Al treilea capitol ne apropie de regimul unui tip de teatru care oferă o nouă proteză de sens 

personajului absent. Eugen Ionescu și poetica absurdului. Creația ionesciană între mai-mult-

ca-prezența și mai-mult-ca-absența plasează termenul de absență într-un spațiu care nu este 

străin de astfel de ieșiri în decor, de ceea ce textul plasează în invizibil: teatrul absurd. Invitații 

bătrânilor din Scaunele sunt invizibili, cuțitul cu care profesorul își omoară eleva în Lecția poate 
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fi invizibil, în timp ce personajele din scenă dau dovada unei insuficiente prezențe (Oratorul din 

Scaunele). Farsa tragică pe care o propune dramaturgul de origine română deghizează lipsa în 

abundență (mai-mult-ca-prezența), în timp ce personajele nu mai au forța de a se developa în 

corp și rămân nevăzute (mai-mult-ca-absența). Limbajul devine un bun mijloc de vectorizare a 

unui tip de absență camuflat într-o logoree: se vorbește mult și mecanicist pentru a plomba niște 

lacune semnificative (cognitive, relaționale, etc.) Mai mult decât atât, termenul de absență este 

autorizat într-o serie de situații absurde precum căutarea unui Godot care lipsește (Victimele 

datoriei) sau proliferarea materiei unui cadavru (Amedeu). 

Al patrulea capitol și ultimul din propunerile noastre hermeneutice îi este dedicat poate că 

personajului absent de cea mai mare notorietate din literatura universală: Godot. Samuel Beckett 

și revoluția Godot-centristă. Către o poetică a absenței în piesa Așteptându-l pe Godot este 

segmentul analitic care își propune să depășească tradiția care aproape că și-a epuizat eforturile 

în decelarea unei identități a Marelui Absent imaginat de Beckett, răspunzând la întrebarea cine 

este Godot? Deși această direcție a recuperării unei identități se dovedește și astăzi de actualitate, 

fertilă în propuneri și nici pe departe închisă, am considerat totuși că următoarea interogație este 

mai bine intenționată în relație cu obiectivele cercetării noastre: de ce este Godot? Reformulând 

premisa de la care plecăm, ne întrebăm, de fapt, ce anume dislocă în scenariul în care cineva 

prezent (Vladimir și Estragon) așteaptă pe cineva sau ceva care este absent, dar trebuie să își 

facă apariția (Godot). Situația absurdă nu constă în faptul că Godot nu își face apariția niciodată, 

ci în faptul că doi prieteni sunt ținuți în loc de promisiunea unei întâlniri care nu a fost verbalizată 

niciun moment, a cuiva care este mai-mult-ca-absent. 

Natura indicibilă a personajului absent a ridicat o serie de dificultăți în elaborarea unui 

studiu care să sistematizeze perspectivele despre absență într-o manieră care să confere aderență 
și relevanță utilizărilor conceptului în literatură. Cu toate acestea, studiul de față reușește să 

ofere nuanțe inedite termenului de absență, perspectivă care lasă deschisă explorării o temă 

insuficient cercetată în dramaturgie. 
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